

ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ АЛТАЙСКИХ ЯЗЫКОВ, ФОЛЬКЛОРА И ЛИТЕРАТУРЫ ИНСТИТУТА НАРОДОВ СЕВЕРА РГПУ ИМ. А. И. ГЕРЦЕНА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА ПЕТРОВА С ПРИСВОЕНИЕМ ВЫСОКОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ НАУКИ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)»!



Указом главы Республики Саха (Якутия) А. С. Николаева от 5 марта 2021 г. № 1730 (опубликован 11 марта 2021 г.) за заслуги в области науки и образования, активную общественную деятельность, вклад в социально-экономическое развитие республики и многолетний добросовестный труд ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Саха (Якутия)».

Александр Александрович Петров родился 20 декабря 1957 г. в п. Лиги Амгинского района Якутской АССР (ныне Амгинский улус Республики Саха (Якутия)) в семье рабочих. В 1973 году успешно окончил Амгинскую восьмилетнюю школу им. С. Ю. Широких-Полянского, а в 1975 году — Амгинскую среднюю школу им. В. Г. Короленко. Он также первый выпускник Амгинской детской музыкальной школы по классу фортепиано, вокалист — лауреат конкурсов на ВДНХ СССР.

В 1975 году поступил и в 1980 г. окончил ЛГПИ им. А. И. Герцена по специальности «Учитель русского языка и литературы, эвенского языка и литературы народов Севера, Сибири и Дальнего Востока средней школы». В 2003 г. окончил Северо-Западную Академию государственной службы при Президенте РФ по специальности «Социальная работа». В 1982 году поступил и в 1985 г. окончил аспирантуру по кафедре языков фольклора и литературы народов Крайнего Севера ЛГПИ им. А. И. Герцена. В 1988 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата фило-

логических наук (по специальности «10.02.02 Языки народов СССР»), в 1998 г. — докторскую диссертацию (специальности «10.02.02 Языки народов РФ», «10.02.06 Тюркские языки»).

А. А. Петров начал свою трудовую деятельность в ЛГПИ им. А. И. Герцена с 1980 г. в должности преподавателя-стажера, работал ассистентом кафедры языков, фольклора и литературы народов Крайнего Севера ЛГПИ им. А. И. Герцена. Занимал должность доцента кафедры алтайских языков и методики их преподавания факультета народов Крайнего Севера с 1989 г., с 1995 по 2003 г. — должность заведующего кафедрой алтайских языков и методики их преподавания РГПУ им. А. И. Герцена. В 1990 г. ему присвоено ученое звание доцента, в 2000 г. — профессора.

В 1990–1994 гг. работал заместителем декана по учебной работе; с 1998 по 2001 г. — деканом факультета народов Крайнего Севера; с 2001 г. по 2010 г. — директор института народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена. Председатель совета ин-

ститута народов Севера, член ученого совета РГПУ им. А. И. Герцена.

А. А. Петров преподает эвенский и долганский языки, читает курсы по алтаистике, этнолингвистике, литературе народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Он автор программ, учебных пособий, словарей, научно-методических и научно-популярных статей по культуре, этнографии и фольклору тунгусо-маньчжурских народов. Являлся председателем Санкт-Петербургского филиала Федерального экспертного совета МО РФ по рецензированию учебно-методических комплексов для дошкольных образовательных учреждений, школ, ссузов и вузов Севера, Сибири и Дальнего Востока России.

А. А. Петров — автор более 200 научных и научно-методических работ, в том числе монографий по тунгусо-маньчжурским языкам, учебных пособий и учебников по языкам народов Севера. Он принимал участие во многих международных, российских и региональных научных конференциях,

посвященных проблемам сохранения и развития языков и культур малочисленных народов Севера.

А. А. Петров был председателем специализированного совета Д 212.199.09 по защитах докторских диссертаций по трем специальностям: «Языки народов РФ» (10.02.02), «Литература народов РФ» (10.02.01), «Этнография, этнология и антропология» (07.00.07) при РГПУ им. А. И. Герцена; членом докторского диссертационного совета Института лингвистических исследований РАН по специальности «Языки народов РФ».

Александр Александрович выступает в качестве официального оппонента на защитах кандидатских и докторских диссертаций, пишет много отзывов на диссертации и авторефераты. Руководит работой аспирантов и соискателей, принимает в составе экзаменационной комиссии экзамены кандидатского минимума. В составе оргкомитета участвовал в подготовке и проведении четырех научно-практических конференций «Молодые ученые Якутии в стратегии устойчивого развития Российской Федерации» (2000, 2001, 2002, 2004).

Он ведет большую редакторскую работу в составе редколлегии научных сборников «Языки народов Севера, Сибири и Дальнего Востока», «Фольклор и этнография народов Севера»; является ответственным редактором сборников «Лингвистические вопросы североведения» (1997), «Ученые-североведы» (2001), «Североведение в вузе: вопросы изучения и преподавания» (2001), «Актуальные проблемы подготовки специалистов для Севера, Сибири и Дальнего Востока» (2001), «Литература народов Севера» (2000–2005), «Североведческие исследования» (2003, 2006, 2008, 2014) и др.

За успехи в научно-исследовательской и учебно-методической работе и большой вклад в североведческую науку А. А. Петров избран членом Академии «Северного Форума» (Рованиemi, Финляндия), Санкт-Петербургской арктической академии. С 2015 года является членом Русского географического общества по секции лингвистической географии (руководитель — член-корр. РАН, д. ф. н., профессор С. А. Мызников).

А. А. Петров организовал постоянное и активное сотрудничество ученых института народов Севера со многими регионами Севера России (Республика Саха, Республика Бурятия, Ямало-Ненецкий АО, Ханты-Мансийский АО, Магаданская область, Хабаровский край и др.). При его непосредственном участии координировалась работа по набору абитуриентов с Департаментом по прогнозированию, подготовке и расстановке кадров Республики Саха (Якутия) (ныне Министерство профессионального образования, подготовки и расстановки кадров), установлены научные контакты с Институтом проблем малочисленных народов Севера СО РАН, Институтом гуманитарных исследований АН РС(Я) (с 2008 г. — ИГИ и ПМНС СО РАН), Якутским государственным университетом им. М. К. Аммосова (ныне Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова), На-

циональной библиотекой Республики Саха (Якутия) и др.

Александр Петров проводит большую общественную работу как член секретариата Санкт-Петербургского отделения Академии «Северного Форума», Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, культурного общества «Саха-Нева», руководитель Лиги молодых ученых Севера.

А. А. Петров — участник культурной программы Олимпиады 1980 г., XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве (1985). В составе ансамбля «Северное сияние» неоднократно выезжал за рубеж, где представлял культуру и искусство коренных народов Севера России. С научными командировками неоднократно выезжал в регионы России, а также в Канаду, Германию, Японию. В 2007 г. по программе повышения квалификации проходил зарубежную стажировку в Сорбонне.



Как член главной редакции серии «Памятники этнической культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока» совместно с сотрудниками Института проблем малочисленных народов Севера СО РАН участвует в подготовке и публикации томов данной серии в издательстве «Наука» г. Новосибирска.

А. А. Петров — член редколлегии научного журнала «Вопросы истории и культуры северных стран и территорий» (г. Сыктывкар), информационно-научного издания ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова» — «Арктика XXI век. Гуманитарные науки»; научных журналов списка ВАК «Вестник Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Аммосова»; ИГИ ИПМНС СО РАН «Северо-Восточный гуманитарный вестник» (г. Якутск).

А. А. Петров был членом национального оргкомитета РФ по проведению Второго международного десятилетия коренных народов мира, работал по плану оргкомитета в области науки, образования и культуры народов Севера России.

В настоящее время А. А. Петров работает профессором кафедры алтайских языков, фольклора и литературы Института народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена в Санкт-Петербурге и приглашенным профессором кафедры северной филологии Института языков и культур Северо-Востока РФ СВФУ им. М. К. Аммосова в Якутске.

Л. Ж. ЗАКСОР, доцент кафедры алтайских языков, фольклора и литературы института народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена